



## ЭХО ВОЙНЫ

### ЧЕТЫРЕ НАГРАДЫ ФРОНТОВИКА ПЕРЕДАНЫ НА ХРАНЕНИЕ ДОЧЕРИ

Крайне редко бывает, что через 70 лет в семью фронтовика возвращаются сразу четыре неувраченных награды: два ордена и две медали. Но чудеса случаются, и подтверждением этому явилась проделанная поисковиками-энтузиастами Дианой и Ахметом Нахушевыми работа по установлению сведений о судьбе Авеса Матаева.



Вчера в администрации Баксанского района дочери героя Гашахан Паунежевой Председатель Парламента КБР Татьяна Егорова передала на хранение четыре удостоверения к государственным наградам СССР погибшего на фронте отца. В торжественной церемонии вручения удостоверений к наградам приняли участие руководитель Архивной службы КБР Шахим Шогенов, глава администрации Баксанского района Хасан Сижакев, военный комиссар района Мухамед Сосналиев, руководители правоохранительных органов и структур исполнительной власти района, воспитанники кадетской школы-интерната села Атажауно, представители рода Матаевых. Хасан Сижакев отметил, что на фронтах Великой Отечественной войны сражались тысячи наших земляков. Многие пали смертью храбрых. Мы в непопалом долгу перед теми, кто ценой своей жизни отстоял свободу Родины, — отметил глава администрации района. — Мы помним о той войне не только

потому, что это наш долг, но и потому, что ее уроки всегда актуальны. Передавая из поколения в поколение историю, мы обязаны сохранить память о славных героях, воспитывая на их примере молодое поколение своей страны. — Мы обязаны отдать дань памяти и уважения каждому, кто героически защищал Родину с первых и до последних дней Великой Отечественной войны. Благодарим подвиги Авеса Матаева обрели всеобщее признание. В судьбах героев той войны не должно оставаться белых пятен или неточностей. Вы делаете трудную, но очень важную работу, сохраняете историю нашей страны, — поблагодарила Татьяна Егорова отца и дочь Нахушевых. — Это самое малое, что мы можем сделать в знак



аугусте 1943 года за то, что под сильным огнём противника доставил боеприпасы пулемётчикам и вынес с поля боя раненого товарища. Авес Матаев был удостоен ордена Славы третьей степени за то, что в апреле 1944 года во время наступления под сильнейшим огнём противника поднялся в полный рост и с криком «За Сталина! За Родину! За мир!» вперёд» повёл за собой в атаку бойцов роты. Противник был обращён в паническое бегство. Рядовой Авес Матаев первым ворвался в немецкую траншею. Орден Славы вручается воинам за личный

подвиг на поле боя, это одна из самых почитаемых солдатских наград. Четвёртой награды героя удостоили в январе 1945 года. Медаль «За отвагу» — высшая в наградной системе СССР. А Матаев был представлен к ней после того, как в составе десанта на самоходных пушках при штурме города Ченстохова из пулемёта уничтожил пять вражеских солдат, чем содействовал успеху наступления. Родные накануне Дня Победы получили похоронку, в которой сухим канцелярским языком говорилось: «26 января 1945 года Авес Матаев, верный воинский присяге, проявив героизм и мужество, погиб в деревне Лиден». Дочь Гашахан была растеряна до слёз: самым ничего не знала об отце, как он воевал, получив лишь скучную похоронку. Только сейчас благодаря работе неравнодушных людей они узнали, что отец был настоящим героем. Гашахан Аевсовна поблагодарила Нахушевых за столь большую работу, теплые слова адресовала и Хасану Сижакеву. От имени рода за большую поисковую работу и трепетное отношение к памяти погибших в Великой Отечественной войне поблагодарили собравшихся Хасан Матаев.

Ольга КЕРТИЕВА, Фото Артура Елканова

## ЮБИЛЕМ

### С ТЕПЛОТОЙ И ВНИМАНИЕМ

Славный 90-летний юбилей отметил один из самых уважаемых жителей села ПРОЛЕТАРСКОГО, ветеран Великой Отечественной войны Иван Гаврилович Кузьменко.

Теплые слова поздравлений прозвучали для него не только из уст близких и родных, но и от главы с. п. Пролетарского В. Овчинникова. С особой признательностью принял юбиляр поздравительный адрес от Президента Российской Федерации В. Путина. Совсем молодым встретил Иван Гаврилович начало Великой Отечественной войны. Едва дождался всеобуча, ушел на фронт защищать кожные рубечи Родины. Освоив специальность военного альпиниста, с честью участвовал в обороне Потийской военно-морской базы, выполнял патрулирование в районе Кадорского ущелья. После демобилизации работал в колхозе «Расцвет механизаторов», затем водителем грузового автомобиля. Вместе с супругой Екатериной Леонтьевной они вырастили и воспитали троих замечательных детей — Валентину, Алексея и Антонину. А сейчас гордость Ивана Гавриловича — 7 внуков и 14 правнуков. Несмотря на почтенный возраст, Иван Гаврилович заражает всех окружающих оптимизмом и бодростью духа. Мы присоединяемся к поздравлениям и желаем дорогому юбиляру всего самого доброго!



Вера ЛЮБАНОВА

### ШОРДАКОВО – 90!

В МИНУВШУЮ СУББОТУ ЖИТЕЛИ ШОРДАКОВО ОТПРАЗДНОВАЛИ 90-ЛЕТИЕ СЕЛА. НА СТАДИОНЕ БЫЛИ РАЗВЕРНУТЫ РОДОВЫЕ ПОДВОРЬЯ: ПРЕДСТАВИЛИ БОЛЕЕ ЧЕМ ДВАДЦАТЬ ФАМИЛИЙ, СОВЕРШАЯ В ГОСТИПРИИМСТВЕ, ПРИГЛАШАЛИ ОДНОСЕЛБЧАН И ГОСТИ ПРАЗДНИКА К БОГАТО НАКРЫТЫМ СТОЛАМ.

В 1920-1930-х годах в Кабардино-Балкарской автономной области новые селения образовывались путем добровольного переселения из крупных населенных пунктов. Этот процесс коснулся и жителей Шардаково. Первые переселенцы практически на пустом месте закладывали основы новых сёл. Эти люди проявили мужество, идя на рискованный и трудный, но необходимый шаг. Благодаря решительности и мудрости Эльмурза Жирикова, Хамаша Коцева, Цуны и Хажгери Хатажуковых, Алихана Бугова, Лукмана Хоконова, Османа и Лили Гатовых, других жителей села было образовано на удобной живописной территории прекрасное и процветающее селение. Оно раскинулось у подножия красивой горы Шордак, которая и дала название новому селу. Как свидетельствуют документы Кабардино-Балкарской государственной архивной службы, селение Шардаково с населением свыше двух тысяч

человек (около 700 дворов) образовано в 1925 году. Сплотки и завлечения граждан от 25 сентября 1924 года в количестве 123 человек, желающих переселиться на Золку, сохранились. В последующие годы списки постоянно увеличивались. За короткое время количество жителей селения достигло до 342. В первый сельский совет были избраны лучшие представители трудящихся. Председателем сельсовета стал Алихан Бугунов, его заместителем — Мухамед-Мурза Дуаров. После образования сельсовета люди начали активно переувраживать. Первопроходцами стали Цуна Хатажуков, Тамаша Тленшев, Ахмед Дуаров, Мухамед-Мурза Дуаров, Беммурза Дуаров, Мурат Хатажуков, Хангери Хатажуков, Рамазан Жанжаиев, Лукман Хоконов, Алихан Бугов, Тина Жангериев, Маша Хамомы, Мустафа Карданов, Хапала Карданов, Фица Карданов, Туган Карданов, Шамель Ероков, Шамель Жириков, Дина Хоконова, Эльмурза Жириков, Хабала Хоконова. Первыми в колхоз Лукман Хоконов (председатель), Хангери Хатажуков, Лат Зафаров, Фица, Хапала и Туган Карданов, Цуна и Мурат Хатажуков, Хизир Гашаев, Алихан Бугов, Лили Гатов. За короткое время количество членов колхоза увеличилось с 11 до 53 семей. Когда началась Великая Отечественная война, на фронт ушли свыше 80 шардаковцев, погибли, защищая родную землю, 56. Стойкость и мужество показали кавалеры ордена Красной Звезды Хасан Хашкулов, Мухамед Карданов, Агурби Есенкулов, награжденные медалью «За отвагу» Абилай Ероков, Лостан Есенкулов и другие. На возведении оборонительных сооружений трудились Бабу Долов, Латиф Хашкулов, Кашир Дуаров, Хатиза и Карней Хатажуков, Хамзет Хаджиев, Татам Карданов, Фица Нартоков, Така Хашкулов и другие.

(Окончание на 2-й с.)

## ФОРУМ

### Дождь золотых наград на «Золотой осени»

8 октября в Москве в Международном выставочном центре «Крокус Экспо» завершилась 17-я российская агропромышленная выставка «Золотая осень-2015», которая была приурочена к Дню работников сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности. Организатор — Министрство сельского хозяйства России при спонсорской поддержке ОАО «Россельхозбанк».

На традиционном ежегодном общероссийском смотре достижений в области АПК Кабардино-Балкария была представлена 19 агропредприятиями различных форм собственности, а также Северо-Кавказским НИИ горного и предгорного земледелия, Кабардино-Балкарским НИИ сельского хозяйства Федерального агентства научных организаций и Кабардино-Балкарским аграрным университетом им. В.М. Кокова. Кроме того, наша республика презентовала на форуме девять экономически значимых инвестиционных проектов, имеющих инновационный и градообразующий формат. Официальную делегацию Кабардино-Балкарской Республики возглавлял первый заместитель Председателя Правительства — министр сельского хо-



зяйства КБР Сергей Говоров. В первый день «Золотой осени-2015» в торжественной обстановке открыл Председатель Правительства Российской Федерации Дмитрий Медведев. В своём обращении к участникам и гостям премьер-министр РФ констатировал, что на выставке представлено более чем 2,5 тысячи предприятий из 23 стран мира. — «Золотая осень» — одна из наиболее интересных площадок, где обсуждаются перспективы аграрного сектора — отметил Д. Медведев. — В рамках экспозиции представлены практически все подотрасли сельского хозяйства, смежных с ним отраслей, технологий и производств и так называемого ритейла. Значит, каждый из профессионалов, которые здесь представлены, может найти для себя новые идеи, продукцию, технологии или деловых партнёров. Год назад мы в качестве приоритета выбрали курс на импортозамещение. Это



вообще касается и сельского хозяйства. Напомним, что Россией были введены особые торговые ограничения, которые вынуждают производителей из ряда стран, прежде всего из Европы и Соединённых Штатов

Америки. Это решение, которое в значительной мере продиктовано политическими соображениями, оказалось весьма выгодно нашему агропромышленному комплексу и целому ряду предприятий, компаний из разных стран, которые с нами сотрудничают, работают именно в Российской Федерации. Объёмы поставок в этом смысле растут, и, надеюсь, это будет продолжено.

(Окончание на 2-й с.)

При Администрации Главы КБР действует круглосуточная антикоррупционная телефонная линия: 8 (8662) 40-89-70, 40-34-32.

**ПОГОДА**  
НА ПЯТНИЦУ, 16 ОКТЯБРЯ  
Днём: + 5... + 6  
Ночью: + 4... + 5  
Небольшой дождь

Курс обмена валют на 15 октября 2015 г. ПОКУПКА ПРОДАЖА

USD/RUB	60.00	64.90
EUR/RUB	68.20	73.90

**РоссельхозБанк**  
ОАО «Россельхозбанк». Генеральная лицензия Банка России №2348

ФОРУМ

Дождь золотых наград на «Золотой осени»

(Окончание. Начало на 1-й с.)

Глава Правительства страны особо акцентировал, что «цели аграрной политики в нашей стране остаются неизменными: конкурентоспособное, современное сельское хозяйство, высокотехнологичный пищевой, качественные и доступные по ценам продукты на столах наших потребителей – граждан Российской Федерации. В текущем году на развитие сельского хозяйства из бюджета планируется направить 237 миллиардов рублей. Принято решение сохранить тот же самый объем финансирования сельского хозяйства на следующий год».

Дмитрий Медведев выразил уверенность, что в России в ближайшие годы – даже не десятилетия, а годы, – превратится в ведущую аграрную державу мира».

Стоит также отметить, что впервые в рамках «Золотой осени» прошел агробизнес-форум «Глобальные перспективы. Международное сотрудничество» на тему «Развитие взаимной торговли и инвестиций – залог устойчивого сельскохозяйственного развития стран БРИКС», в котором приняли участие представители Бразилии, Китая, Индии и Южно-Африканской Республики. В его рамках состоялись панельные дискуссии по проблемам и перспективам развития овощеводства, рынка мяса, молочной отрасли, а также международной конференции на тему «Потенциал российской аквакультуры для бизнеса, инноваций и инвестиций».

В работе международного форума принимала участие и группа успешных агробизнесменов из Кабардино-Балкарии во главе с Сергеем Говоровым.

Особо стоит отметить, что на сей раз аграрии Кабардино-Балкарии продемонстри-



ровали участникам и гостям выставки большой ассортимент конкурентоспособной продукции растениеводства, животноводства, семеноводства, пищевой и перерабатывающей промышленности, а также нетрадиционных подотраслей сельского хозяйства.

К чести регионального Минсельхоза, экспозиция Кабардино-Балкарии стала одной из самых массовых по посещаемости как со стороны российских, так и со стороны зарубежных деловых кругов.

С достижениями представителей Кабардино-Балкарии ознакомились министр сельского хозяйства, животноводства и продовольственного снабжения Федеративной Республики Бразилии Катя Абреу, заместитель министра сель-

ского хозяйства Китая Сию Дуньюн, президент Бразильской корпорации сельскохозяйственных исследо-

вований «Ембара» Марсио Антонио Лопес, генеральный директор и вице-президент «Olam International» Сумант Кумар Де, руководитель бизнес-направления по торговле сельскохозяйственной продукцией «Гленкор Интернейшнл» Кристофер Маэрин, руководитель Департамента продуктов питания университета Сан Тельмо (Испания) Хосе Антонио Боцерини Богерт, первый заместитель министра сельского хозяйства России Евгений Громыко, директор департаментов МСХ РФ: мелиорации Даниил Гутятин, сельского развития и социальной политики Дмитрий Торопов, экономики и господдержки АПК Анатолий Кученко, животноводства и племенного дела Владимир Лабинов, растениеводства, химизации и защиты растений Петр Чекамарев, президент АККОР России Владимир Плотников, аналитики и эксперты в области сельского хозяйства и

продовольственной безопасности ЮАР и Индии. Конкурсная комиссия «Золотой осени-2015» высоко и по достоинству оценила достижения аграриев республики, представленных на выставке. Они удостоены 37 медалей, 27 из которых – высшей пробы.

Самый большой урожай золотых медалей агрофорума, а именно 12, собрал халивский завод «Нальчикский» (гендиректор Мухамед Кудалиев).

За вклад в развитие агропромышленной выставки Правительство Кабардино-Балкарской Республики награждено Гран-при «Золотой осени-2015».

В своих комментариях к итогу форума Сергей Говоров отметил, что аграрный сектор реальной экономики республики был представлен на «Золотой осени-2015» достаточно обширно и качественно.



Кабардино-Балкария в очередной раз доказала, что вектор развития агропромышленного кластера в регионе выстроен грамотно, качественно, с ориентиром на конечный результат с максимальным эффектом, – подчеркнул С. Говоров. – Желание многих сетевых, крупных торговых компаний России наладить долгосрочные деловые контакты с нашими сельхозпроизводителями уже говорит о том, что по ряду позиций, в частности, по плодам, овощам, семеноводству, продукции консервной промышленности, республика имеет все шансы занять на отечественном рынке агропродовольствия ту нишу, которая высвободилась в результате известных анти-санкционных мер. И реальное участие наших аграриев в реализации программы по импортозамещению в области сельского хозяйства уже имеет хорошие перспективы.

Борис БЕРЕБЕКОВ, Москва-Нальчик

ЮБИЛЕЙ

ШОРДАКОВО – 90!



Надир Хашукоев, Руслан Гитов, глава с.п. Шордаково Артур Мальсуренов

(Окончание. Начало на 1-й с.)

В 1949 году председателем колхоза был избран Нарзан Баков. Хозяйство начало стабильно получать высокие урожаи, определенные успехи достигнуты в развитии общественного животноводства. По итогам 1965 сельскохозяйственного года большая группа передовиков сельского хозяйства республики была удостоена государственных наград. Нарзан Муратович удостоен звания Героя Социалистического Труда с вручением ордена Ленина и золотой медали «Серп и молот». За большие достижения в развитии колхозного производства, увеличении производства и продажи государству сельскохозяйственных продуктов за 1966 год первый секретарь Зольского РК КПСС М. Докшаев вручил колхозу «Ошхамал» переходящее Красное знамя Совета Министров РСФСР. В те годы были построены дом культуры, школа, детский сад, сельский водопровод и много других объектов производственного и культурно-бытового назначения.

В конце 1971 года председателем колхоза избран Нану Тугова, который до этого долгое время работал бригадиром тракторно-полеводческой бригады. Под его руководством в 1977 году колхоз впервые в республике начал специализироваться на выращивании семенного картофеля. В хозяйстве были построены автотарах, мастерские, картофлекарники, переборочные линии, полевой стан и АМВ, другие производственные объекты. Было приобретено большое количество разнообразной техники. Заслуги Н. Тугова были отмечены орденом «Знак Почета», медалью «За доблестный труд», золотой медалью ВДНХ СССР.

В декабре 1985 года колхозники избрали председателем колхоза Амрихан Цилинова. В эти годы значительно возрос-

ло производство и заготовка основных видов сельскохозяйственных продуктов. За счет колхозных средств полностью газифицировали село, построили три внутрисельских автомобильных моста, четырехквартирный жилой дом для учителей, леккарно и много других производственно-бытовых объектов. Шордаковская земля вырастила таких известных людей, как Герой Социалистического Труда Нарзан Баков, депутат Верховного Совета СССР передовая доярка Нина Жангериева, депутат Верховного Совета КБАССР доярка Роза Ханжукова, кавалер ордена Трудового Красного Знамени главный агроном Хачим Коцев, кавалер ордена Октябрьской революции механик тракторно-полеводческой бригады Амин Урусмаметов, кавалер ордена Трудовой Славы II и III степени, звание Юности Заслуженных работников сельского хозяйства. За высокие достижения в области науки, культуры, искусства и спорта в области культуры, были награждены механизатор Хакима Жириков, доярка Фалана Махова.

Высоких достижений добились представители села в области культуры. За пределами республики известно имя доктора технических наук, преподавателя КБГУ профессора Хусена Кутурбаева. Более сорока лет работают старшими преподавателями КБГУ братья Тоқан и Фуад Крамышкеловы, кандидат филологических наук Мурат Охонов и кандидат философских наук Анежа Кушкова-Крымшохова. Нельзя не назвать и имя кандидата исторических наук, сотрудника Института гуманитарных исследований КБНЦ РАН Америб Кармова. На торжествах, посвященных юбилею села, прибыла глава администрации Зольского района Руслан Гитов, главы поселений и представители обществности сел, выехавшие из Шордаково.

– 90 лет по историческим меркам – срок небольшой, но за это время выросло село, сменилось несколько поколений, которые создавали и развивали Шордаково, творили его историю. Сегодня мы в первую очередь должны с благодарностью вспомнить о них, – сказал Руслан Гитов. – Небольшое поселение с богатыми традициями дало республике многих достойных людей. Наши уважаемые старшие выстояли в тяжёлых условиях. Уверен, что сегодняшние проблемы тоже преодолимые, для этого нужно не терять связи поколений. Старшие должны направлять молодежь в правильную жизнь, а подрастающее поколение – получать достойное образование и воспитание.

Было заново поздравлено уроженца села, начальника Управления федеральной миграционной службы по КБР Муамета Тленшева, который к добрым словам присовокупил персональный компьютер, переданный местному детсадку. Поздравили сельчан с юбилеем доктор технических наук, преподаватель КБГУ, профессору Хусен Кутурбаева, председатель Совета ветеранов Зольского района Арсен Барагунов, автор книги об истории Шордакова Амрихан Цилинов, председатель Совета старейшин Шордаково Надир Хашукоев и другие. Местная администрация и Совет местного самоуправления отметили грамотами и благодарностями ветеранов труда.

Гости во главе с Р. Гитовым обошли подворья. Детвора вдоль поревилась на привезённых специально для праздника надувных аттракционах, молодежь вывинула переданных местному детсадку по армспорту. На сцене шёл праздничный концерт с участием артистов районного дома культуры.

Альберт ДЫШЕКОВ, Фото автора

ЖИЛИЩНО-КОММУНАЛЬНАЯ ШКОЛА

Мы открываем новую еженедельную рубрику, в которой подробно расскажем о вопросах нового устройства жилищно-коммунальной сферы, которые касаются практически каждого жителя Кабардино-Балкарии.

ЧТО ТАКОЕ КАПРЕМОНТ

В соответствии с разделом 9 Жилищного кодекса РФ (декабрь 2012 года) в регионах появились новые программы капитального ремонта многоквартирных домов. В этих программах устанавливаются конкретные сроки выполнения работ по капитальному ремонту в каждом доме. Кроме того, программы подразумевают обязательные ежесемьличные взносы на капитальный ремонт со стороны собственников помещений в многоквартирных домах. До этого собственники самостоятельно решали: собирать денежные средства на капитальный ремонт общего имущества и производить работы или отказаться от этого и жить «на свой страх и риск». За последние время в законодательстве появилось немало нововведений, касающихся проведения капитального ремонта и его финансирования. Разберём их подробно.

В каких домах будет проводиться капитальный ремонт?

Капитальный ремонт общего имущества осуществляется в обязательном порядке во всех многоквартирных домах на территории России. При этом не признаются таковыми дома блокированной застройки, то есть те, в которых выход из каждой квартиры осуществляется прямо на улицу, а не на лестничную клетку. Новые созданные многоквартирные дома включаются в региональную программу капитального ремонта не ранее чем через год, но не позднее пяти лет после ввода в эксплуатацию. При этом с июля 2015 года регионы могут принять решение об освобождении новостроек от обязанности по внесению взносов на капитальный ремонт на срок до 5 лет.

Какие работы входят в капремонт?

Полный перечень работ,

которые относятся к капитальному ремонту, позволяют легко понять, на что могут рассчитывать жители дома, желающие, чтобы их многоквартирный дом действительно привели в порядок, а не ограничились косметической покраской стен в подъезде.

КАПРЕМОНТ – ЭТО:

- 1. Ремонт внутридомовых инженерных систем: электричества, отопления, горячей и холодной воды, газа, водоотведения.
2. Ремонт или замена лифтов.
3. Ремонт крыши.
4. Ремонт подвалов (тех, что относятся к общему имуществу).
5. Ремонт фасада.
6. Ремонт фундамента.
Помимо этого в субъекте РФ могут дополнить список работ по капремонту, включив в него следующие пункты:
1. Утепление фасада.

- 2. Переустройство не вентилируемой крыши на вентилируемую.
3. Устройство выходов на кровлю.
4. Установка коллективных приборов учёта.
5. Другие виды работ.
Жители дома также имеют право расширить список работ. Для этого собственники помещений нужно на общем собрании проголосовать за то, чтобы ежесемьличный взнос на капремонт превышал минимальные значения. Тогда все, что пойдёт сверх минимума, будет включено в капитальный ремонт дома по своему усмотрению.

Региональные программы капитального ремонта.

Региональный оператор. Для обеспечения своевременного проведения капитального ремонта субъектами РФ формируются и утверждаются региональные программы капитального ремонта. В рамках одного региона принимается одна программа, которая должна содержать:
1. Перечень всех многоквартирных домов в регионе.
2. Перечень услуг и работ по капремонту, которые будут производиться в домах.
3. Сроки проведения капремонта в домах.
Найдите эту программу в Интернет-портале регионального оператора kapremontkbr.ru. Это не-

коммерческая организация, которая создаётся в каждом субъекте с целью обеспечения финансирования программы капитального ремонта многоквартирных домов, собственники помещений в которых выбрали регионального оператора в качестве адекватного способа накопления средств на счёт регионального оператора, так называемом «общем котле». В программе вы сможете прочитать, какой именно ремонт запланирован в вашем доме и каковы предельные сроки его проведения. При этом нельзя забывать о том, что региональная программа каждый год должна актуализироваться, то есть данные в ней могут изменяться.

В целях исполнения региональной программы капитального ремонта муниципалитеты утверждают краткосрочные планы реализации. Эти планы формируются на срок до трёх лет и интересны собственникам тем, что в них содержится конкретизация сроков проведения работ на время действия краткосрочного плана: уточнение планируемых работ и услуг, определение размера и видов государственной и муниципальной поддержки капитального ремонта.

Продолжение следует.

Россельхозбанк запускает информационную кампанию «Сделано в России»

в поддержку российских сельхозпроизводителей

Россельхозбанк запускает масштабный информационный проект «Сделано в России». Сегодня, когда перед нашей страной стоит задача ускоренного импортозамещения и лидерства в аграрной отрасли, на первый план выходит необходимость продемонстрировать возможности современного сельского хозяйства и перспективы развития агробизнеса. Проект призван рассказать об этапах становления отрасли в целом и конкретных предпринимателях в частности, также будет проанализирован опыт мировых экспортеров продовольствия, а ведущие эксперты дадут советы.

Россельхозбанк, являясь ключевым банком для агропромышленного комплекса, уделяет большое внимание не только финансовой, но и информационной поддержке сельских производителей, популяризации их деятельности. Мы видим свою общественную миссию в возможности рассказать о достижениях российских аграриев, продукции которых достойно то, чтобы ею гордиться, и привлечь внимание к продовольственной безопасности в национальном масштабе. Ведь успех программы импортозамещения зависит не только от тех людей, которые

сегодня работают в сельском хозяйстве, но и тех, кто, поверив в это дело, придут завтра, и, конечно, от покупателей, выбирающих ответственные продукты питания, – отметил председатель правления АО «Россельхозбанк» Дмитрий Патрушев.

Основным информационным партнёром проекта выступает издательский дом «Комсомольская правда».

«Комсомольская правда» всегда поддерживала отечественных производителей, и особенно возрождение российского села. Много лет назад у нас была акция «Выбираю дерево на житьё» – С тех пор многое изменилось, но проблема осталась: без крепкого села, без крепких сельских производителей Россия так или иначе будет лишена опоры, и даже в поставках продовольствия будет зависеть от других стран. Поэтому мы с удовольствием поддерживаем новый проект «Сделано в России», – подчеркнул главный редактор газеты «Комсомольская правда» Владимир Сунокрин.

По результатам опроса компании OMI (Online Market Intelligence).

АО «Россельхозбанк» – основа национальной кредитно-финансовой системы обслуживания агропромышленного комплекса России. Банк создан в 2000 году и сегодня является крупнейшим российским аграрием, вкладывая в число своих крупных и устойчивых банков страны по размеру активов и капиталов, а также в число лидеров рейтинга надёжности крупнейших российских банков. В собственности государства находится 100% акций банка.

УНИВЕРСИТЕТ

КБГУ ОТМЕТИЛ ДЕНЬ РОЖДЕНИЯ ФОЛЬКЛОРНЫМ ФЕСТИВАЛЕМ

ЮБИЛЕЙ КАБАРДИНО-БАЛКАРСКОГО ГОСУНИВЕРСИТЕТА СТАЛ НАСТОЯЩИМ ПРАЗДНИКОМ ДЛЯ СТУДЕНТОВ, ПРЕПОДАВАТЕЛЕЙ И ВЫПУСКНИКОВ ВУЗА.

Начался праздник с открытия стелы «Я люблю КБГУ». Эту почётную миссию студенты получили ректору Юрию Алыгузову.

Салима Жанатаева, ректора Юрия Алыгузова, президента КБГУ Барбары Карамурзова, председатели Международной черкесской ассоциации Хаути Сохрокова и других гостей праздника.

Затем в холле главного корпуса состоялся фольклорно-этнографический фестиваль «КБГУ – наш дом». Все институты, факультеты и колледжи, входящие в состав университета, представили свои экспозиции.

Студентка третьего курса кабардинского отделения института филологии Сажинат Гаевава, представляющая блюда кабардинской и балкарской кухни, рассказала, что в институте получают образованные представители всех республик Северного Кавказа.

Студенты ушли заместителя Председателя Парламента КБР



управления участв в основном ребята, они дружат, не разделяясь по национальному признаку, – рассказала студентка второго курса Милана Хачетлова.

Стенд института дизайна выделяется, сразу бросается в глаза, что украшали блюда художники. Студентка третьего курса, обучающа-



ся по специальности «декоративно-прикладное искусство», Алина Назранова сделала настоящие произведения искусства из спаржи, блинчиков, овсяных пирогов, жареного мяса и других блюд.

цы, балкарцы, русские, немцы, дагестанцы, украинцы и многие другие. Париса Абдулкеримовна показала художественные работы, украшающие холл, где состоялся фестиваль. Все они представлены институтом дизайна.



КУЛЬТУРА

СОХРАНЯТЬ И УМНОЖАТЬ ЛУЧШИЕ ТРАДИЦИИ ТЕАТРАЛЬНОГО СООБЩЕСТВА



В ПОМЕЩЕНИИ КАБАРДИНСКОГО ТЕАТРА ПРОШЛА ОТЧЁТНО-ВЫБОРНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ КАБАРДИНО-БАЛКАРСКОГО СОЮЗА ТЕАТРАЛЬНЫХ ДЕЯТЕЛЕЙ. О ПРОДЕЛАННОЙ РАБОТЕ ОТЧИТАЛСЯ ПРЕДСЕДАТЕЛЬ СТД МАЙЯ ФИРОВА.

В видеофильм, посвященный деятельности Союза театральных деятелей России, включено обращение к делегатам конференции председателя СТД РФ Александры Калиной.

победы в разных номинациях, – стимул, необходимый для людей актёрской профессии. СТД учредил и свои медали, которые были вручены 16 старейшим членам союза.



Кулов, М. Жилков, В. Шумиков, Б. Карданов, Г. Г. Белокопытова, К. Френдиев дали высокую оценку деятельности СТД и её председателю М. Фировой.

Первый театральный фестиваль СКФО «Южная сцена», выставка в ИЗО «Театр и время» (к 70-летию СТД), ежегодное подведение итогов конкурсов «Лучшие театральные работы года», приуроченные к празднованию Международного дня театра.

В ЭТОТ ДЕНЬ НАША ГАЗЕТА ПИСАЛА

ВЫСОКИЙ УРОЖАЙ И ПРОДУКЦИЯ СВЕРХ ПЛАНА

1959 год. Страна Советов активно осваивает космическое пространство. В октябре третья советская космическая ракета достигает максимального удаления от Земли.

заседания бюро правления Союза писателей РСФСР. Митинг открыл секретарь Советского райкома КПСС Ж. Залиханов.

Этим годом датировано неслыханно примечательное событие Кабардино-Балкарии: были упразднены Прималгинский и Уржанинский районы.

Успешно работали передовые предприятия республики. В коллективе Нальчикского хлебокомбината развернулось социалистическое соревнование.

В эти дни в Кабардино-Балкарии проходило выездное заседание Союза писателей РСФСР. Наша газета в номере от 13 октября 1959 года давала подробный отчет с этого творческого форума.

Нашлось на страницах этого номера место и для критики. Читатель коллектива Кабардинского спиртового завода спросил председателя правления Пенюнду Сабоеву.

ПРОИСШЕСТВИЯ

ПАССАЖИРКА СКОНЧАЛАСЬ НА МЕСТЕ АВАРИИ

Девятого октября в 7 часов 58 минут 28-летний водитель «Лады-2105» на четвертом километре автодороги Урвань – Уштулу не справился с управлением.

В 23 часа 45 минут 30-летний водитель «Мерседес-211» на 458-м километре федеральной автодороги «Кавказ» по предварительным данным, не выдержал дистанцию до впереди движущегося ГАЗ-3302.

В 14 часов 26 минут 19-летний водитель ГАЗ-3110 на 64-м километре федеральной дороги «Кавказ» при перестроении не предоставил преимуществ «Вольво».

В 23 часа 30 минут 24-летний водитель ГАЗ-3110 на 64-м километре автодороги Новопольсовск – Курская – Моздок не справился с управлением и съехал с проезжей части.

тута права, экономики и финансов Асхана Карашева рассказала, что студенты приготовили тор в виде флага Дагестана прошлой президентнице 158-летия со дня основания России.

В этом году наши студенты стажировались в Арабских Эмиратах. К сожалению, реалии сегодняшнего дня таковы, что выехать за рубеж легче, чем отправиться, к примеру, на Байкал.

Заместитель декана факультета по работе с иностранными гражданами Асият Шерекуева отметила, что в университете обучаются более 500 студентов из 32 стран мира.

В последнее время к студентам из других стран относятся очень лояльно, – рассказала Асият Олганова. По окончании получают сертификат о знании языка и профильных предметов.

Заведующая кафедрой экономики и менеджмента в туризме инсти-

НОВОСТИ Северо-Кавказского Федерального Округа

ГОРОД ОТПРАЗДНОВАЛ Республика Дагестан. В столице Дагестана прошла торжественная 158-летия со дня основания Махачкалы.

Основные мероприятия состоялись на Родоплом буйваре: мастер-классы, выставки, спортивные состязания, показательные выступления спортсменов и канатоходов.

РЕБЬВОШКОЛ БУДУТ ИСКАТЬ В СОЦСЕТЯХ Республика Ингушетия. Вступил в силу закон, позволяющий создавать специальную рабочую группу по выявлению в социальных сетях провокаторов и вербовщиков.

В ходе заседания начальник УФСБ по Ингушетии Александр Куманев сообщил, что существует целая система вербовки наших граждан в международно-террористическую организацию и Ингушетия не является исключением.

КАРЧАЕВО-ЧЕРКЕССИЯ В аэропорту Адыге-Хабльского района Карчаево-Черкесской области состоялось торжественное открытие спортивного комплекса.

Помимо спортивного зала, предназначенного для занятий каратэ, в комплексе предусмотрены мини-футбол, в здании спортклуба также располагается несколько помещений для тренажеров.

По окончании торжественной церемонии в зале прошли первые соревнования по волейболу между учащимися а. Эрсакон и соседних сельских поселений района.

ЕКАЛИ НА ПОХОРОНЫ Северная Осетия-Алания. При столкновении автомобиля «Фольксваген» с «КамАЗом» в районе села Буг (Северная Осетия) погибли шесть человек.

По данным пресс-службы МВД Северной Осетии, авария произошла на 553-м километре федеральной автодороги «Кавказ». Водитель «Фольксвагена» выехал на полосу встречного движения и совершил столкновение с «КамАЗом».

В результате происшествия водитель «КамАЗа» и четвертого пассажира скончались на месте происшествия. Пострадавшая пассажирка была доставлена в больницу.

ПОКАЖУТ «ПОЗИЮ НАРОДНОГО КОСТОМА» Ставропольский край. 16 октября в Ставропольском краевом Доме народного творчества откроется выставка «Поэзия народного искусства».

«Экспозиция состоит из народных костюмов, головных уборов, украшений, поясов, сумок, обуви, платков, шляп, зонтиков и других изделий. Рассказано в пресс-службе учреждения.

На открытии выставки костюмы можно будет увидеть не только в витринах, но и во время дефиле. Зрителям предложат традиционный народный, фольклорный и исторический костюмы, реконструированные на основе исторических и этнографических научных работ.

ТАКЖЕ В ДЕНЬ ОТКРЫТИЯ БУДУТ ПРИСУТСТВОВАТЬ САМИ АВТОРЫ КОСТУМОВ, которые расскажут обо всех моделях и проведут мастер-классы по традиционной вышивке, ткачеству, изготовлению головных уборов и украшений.

В ОРИГИНАЛЬНЫЕ ЧЕРКЕСКАЯ Республика. В селе Ина Махкеты Веденского района ЧР открыт туристический комплекс «Адыртин ба» («Золотые горы»). Строения возведены в стиле старинной чеченской башенной архитектуры.

Как сообщили в Минкультуры ЧР, в рамках этого события состоялась очередная зп республиканского телевизионного конкурса «Фестиваль «Сим-металл»». Составила творческие коллективы из двух районов – Ногай-Юртского и Ахкой-Мартановского. Участники соревновались в шести номинациях: «Средств народных инструментов», «Национальный танец», «Национальные традиции», «Народный омор», «Рудожидель» и «История своего района».

Ирина ШКЕЖЕВА

ФЕСТИВАЛЬ

Страна в деталях

На международном кинофестивале «Мир путешествий» в Испании кинематографист из ОРТК «Нальчик» Сергей Аюпов стал обладателем второй премии за фильм «Душа и камни Аястана» на киноконкурсе «Страна в деталях».

Член Союза журналистов и Союза кинематографистов России Сергей Аюпов является автором десяти кинолент в жанре путевых заметок. ОРТК «Нальчик» снимает много фильмов за рубежом, в основном о соотечественниках, живущих в Турции, Иордании, Сирии, Ливане, Франции, Италии, а также о хадже в Саудовскую Аравию. Многие из них отмечены на различных конкурсах и фестивалях.

В рамках IV Международного фестиваля симфонической музыки имени Юрия Темиргалиева 16 октября в Государственном театре КБР состоится концерт всмирно известного скрипача, заслуженного артиста России Графа Муржи.



ВЫ НАМ ПИСАЛИ

Исключения существуют

С 1 января 2015 года всем иностранным гражданам, кто хочет оформить патент, разрешение на временное проживание или вид на жительство, необходимо проходить тестирование по русскому языку. Истории России и законодательству РФ и получать сертификат. Может быть, существуют какие-то исключения?

Отвечает Анзор Арамисов, начальник отдела виз и регистрации иностранных граждан Управления Федеральной миграционной службы по КБР: Исключения действительно существуют. Подтвердить свои знания, помимо сертификата, можно двумя способами: сдать экзамен на знание русского языка и членом их семьи, которые обратились к специалисту на выдачу вида на жительство.

СПОРТ

ФУТБОЛ

«Эталон» оформил ветеранский «дубль»

Со стартовым свистком футболисты «Эталона» плотно нажали на ворота соперника. На исходе пятой минуты одна из атак басканцев едва не увенчалась успехом. Мин после подачи углового в штрафной площади «Химика» получил Арсен Тлеухов, у которого было время спокойно принять его и зряче пробить. Однако нападающий решил «стрельнуть» без обработки. Удар получился слабым и неточным.



Басканцы владели мячом практически беспрерывно, однако нарткалинцы в середине тайма нашли возможность для организации стремительной контратаки, которая получилась весьма острой. После навеса в штрафную площадь транзитом от головы нападающего «Химика» мяч попал в руки Вячеславу Ахиеву. В отрывке атаке Артур Ныров ювелирным пасом вывел на ударную позицию Олега Киримова.

После перерыва футболисты «Химика» заиграли с басканцами в открытый футбол на встречных курсах. Это было довольно опрометчиво с их стороны, так как вскоре высокий класс игроков атаки «Химика» все-таки оказался. Гол Олега Киримова на эваторе тайма вывел «Эталон» вперед – 1:0. А чуть позже «Химик» остался вдесятером из-за удаления Мураши Алиева. Но, быстро осознав всю тяжесть своего положения, игроки «Химика» приня-

ли энергично штурмовать ворота «Эталона». Последнюю минуту встречи игроки басканской команды в полном составе находились за линией мяча и держали оборону, но сохранить добытое преимущество так и не смогли. За секунды до финального свистка точный удар Аслана Машукова перевел игру в серию послематчевых пенальти, в которой игроки «Эталона» оказались точнее нарткалинских футболистов – 4:2. Таким образом, «Эталон» из Баксана, став победителем первенства КБР среди ветеранов, следом завоевал и Кубок республики.

«Химик»: А. Балкаров, С. Долов, А. Ханджоев, Т. Чиллов, М. Алкашев, Р. Бегиев, А. Машуков, В. Березгов, А. Зарахов, А. Эльдаров, И. Балкаров.

Турнир памяти Муаеда Сихажева

На стадионе «Центральный» в Баксане прошёл ежегодный республиканский турнир по футболу, посвящённый памяти полковника полиции Муаеда Сихажева.

«Это не первый турнир по футболу, посвящённый памяти отца, – рассказал Муаед Сихажев, сын Муаеда Аюсовича. – В этот день мне было особенно приятно видеть его друзей, которые приехали, чтобы принять участие в турнире. Приятно, что его помнят, уважают, любят... Наша семья чувствует их поддержку».

Среди участников – молодежь из Нальчика, Баксана и Баксанского района. Обладателем кубка стала команда ветеранов «Эталон» (Баксан), лучшим признали Олега Киримова («Дружба», Нальчик).



ГРЕКО-РИМСКАЯ БОРЬБА

Двое медалистов

Во владимирском ледовом дворце «Полярис» прошёл 16-й Международный турнир по греко-римской борьбе памяти мастера спорта международного класса Эдуарда Никифорова. Об уровне соревнований свидетельствует география участников – Россия, Армения, Узбекистан, Украина, Киргизия, Венгрия, Беларусь, всего около двухсот борцов.

Соревнования открыл глава администрации Владимир, президент областной федерации греко-римской борьбы Андрей Шохин. Он отметил, что соревнования приурочены к 70-летию области. Бронзовым призером в этом же весе стал Тамилран Солибри.

двое борцов из нашей республики завоевали медали. Андрей Тенов, выступающий в весовой категории 96 кг, уступил Руслану Бекмурзеву из Северной Осетии и завоевал серебряную медаль. Бронзовым призером в этом же весе стал Тамилран Солибри.

ШАХМАТЫ

Камбулат Дзагов – лучший абсолютно

Победителями в возрастной группе до девяти лет стали мальчаны Ляра Ашвие и Георгий Хворов. Второе и третье места также заняли мальчаны – Минара Шаваева, Кантемир Умеров, Ирина Кожикова и Максим Захаров.



В помещении нальчинского шахматно-шашечного клуба «Ладья» прошёл этап детского Кубка России-2015 по шахматам. В соревнованиях приняли участие 62 юных спортсмена из шести регионов страны.

Аушгерский юный шахматист Индр Берксов второй год подряд выходит победителем, на этот раз в возрастной группе до 15 лет. Лиана Яганова вышла победительницей среди девочек. Второе и третье места заняли мальчаны Руслан Карчаев и Аскер Тлюпов.

ВНИМАНИЕ! с 20 по 29 октября в г. Нальчике. Краснородский филиал «МИКРОХИРУРГИЯ ГЛАЗА» клиника академика Фёдорова. Проводит полную диагностику органов зрения и отбор на оперативное лечение. Подбор очков. Доставка автобусом в г. Краснодар.

Кабардино-Балкарскому отделению Сбербанка России ТРЕБУЮТСЯ РАБОТЧИКИ ПО ДОГОВОРУ ПОДРЯДА. Оклад от 12 тыс. руб. Справки по тел.: 44-09-81, 44-15-01.

ПРОДАЁТСЯ КАМНЕОБРАБАТЫВАЮЩЕЕ ПРЕДПРИЯТИЕ ОБОРУДОВАНИЕ НОВОЕ, ПРОИЗВОДСТВО ИТАЛИЯ, КИТАЙ, РОССИЯ. Производственная мощность предприятия 1000-1500 м² полированной поверхности.

ЭКСКУРСИИ Приглашаем жителей республики принять участие в АНТИКРИЗИСНОЙ программе на туры выходного дня в ПРИЭЛЬБРУСЬЕ, верхнюю БАЛКАРИЮ по системе 1+1 (50% цены).

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ СОБРАНИЯ О СОГЛАСОВАНИИ МЕСТОПОЛОЖЕНИЯ ГРАНИЦЫ ЗЕМЕЛЬНОГО УЧАСТКА. Кадастровым инженером Борисовым Сергеем Михайловичем, КБР, г. Чегем, ул. Баксанское шоссе, б/н, sboviev@yandex.ru, тел. 8-988-728-28-57.

«КУНИЦА» БОЛЕЕ 10 ЛЕТ РАБОТАЕТ В КАЖДОЙ СФЕРЕ ЖИЗНИ В РОССИИ И СТРАНАХ ОПЫТНОМУ СЛУЖБЯКАМ НА МОШЕВОЙ ЯРМАКЕ. «КУНИЦА» САМЫЕ ПРАВИЛЬНЫЕ ЦЕНЫ ИЗ МЕТРО.

ПРОДАЮТСЯ ПО ОПУТОВЫМ ЦЕНАМ ЯРМАКА «КУНИЦА» в Нальчике. 12 ул. Кумляева, 12 до 10:00 до 19:00 часов. ГАРАНТИИЕМ огромным клиентам высокое качество каждого изделия.

Утерянный диплом СБ 4018474 на имя Екханова Заура Валерьевича, выданный ГКОУ «СПО КБТТК», считать действительным. Утерянный диплом СБ 4172622 на имя Бековой Марины Адамовны, выданный ГКОУ «СПО КБТТК», считать действительным.

Главный редактор Арсен БУЛАТОВ. Редакционная коллегия Р. Туртубе (зам. гл. редактора), Н. Коңарова (зам. гл. редактора), Л. Умарова (отв. секретарь), Б. Бербеков, И. Богачева, А. Габуева, А. Дышкова, З. Мальбокова. АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ: 360000, г. Нальчик, пр. им. В.И.Ленина, 5.